

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

22 septembre 2020

PROPOSITION DE LOI

**modifiant la loi du 4 avril 2014
relative aux assurances en vue
d'établir une restriction d'usage
des données personnelles issues
des objets connectés
dans le domaine de l'assurance maladie
et de l'assurance sur la vie**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **0263/ (S.E. 2019):**

- 001: Proposition de loi de M. Lacroix et consorts.
- 002: Modification auteur.
- 003: Avis de l'Autorité de protection des données.
- 004: Amendement.
- 005: Rapport de la première lecture.
- 006: Articles adoptés en première lecture.
- 007: Amendements.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

22 september 2020

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet van 4 april 2014
betreffende de verzekeringen, teneinde
in verband met de ziekteverzekering
en de levensverzekering beperkingen
op te leggen aangaande het gebruik
van de gegevens die door met het internet
verbonden apparaten worden verzameld**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **0263/ (B.Z. 2019):**

- 001: Wetsvoorstel van de heer Lacroix c.s.
- 002: Wijziging indiener.
- 003: Advies van de Gegevensbeschermingsautoriteit.
- 004: Amendement.
- 005: Verslag van de eerste lezing.
- 006: Artikelen aangenomen in eerste lezing.
- 007: Amendementen.

03119

N° 4 DE MM. LACROIX ET PATRICK PRÉVOT

Intitulé

Remplacer l'intitulé par ce qui suit:

“Proposition de loi modifiant la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances en vue d'établir dans le domaine de l'assurance maladie et de l'assurance individuelle sur la vie une restriction de traitement des données à caractère personnel concernant le mode de vie ou la santé issues des objets connectés”.

JUSTIFICATION

Cet amendement, ainsi que les cinq amendements suivants, donnent suite aux remarques formulées par le service des Affaires juridiques de la Chambre.

L'objectif du texte est d'instaurer, dans le cadre d'une assurance individuelle sur la vie et de l'assurance maladie, des restrictions applicables au traitement des données à caractère personnel récoltées par un objet connecté, relatives au mode de vie ou à l'état de santé de l'assuré.

Dans cet amendement, l'intitulé est précisé en indiquant qu'il s'agit d'assurances individuelles sur la vie et de données à caractère personnel concernant le mode de vie ou la santé.

Par ailleurs, les mots “des données personnelles” sont remplacés par les mots “des données à caractère personnel” et les mots “d'usage” sont remplacés par les mots “de traitement”, afin d'harmoniser la terminologie sur celle utilisée dans le RGPD.

Christophe LACROIX (PS)
Patrick PRÉVOT (PS)

Nr. 4 VAN DE HEREN LACROIX EN PATRICK PRÉVOT

Opschrift

Het opschrift vervangen als volgt:

“Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen, teneinde in verband met de ziekteverzekering en de individuele levensverzekering beperkingen op te leggen aangaande de verwerking van persoonsgegevens inzake de levensstijl of de gezondheid die door met het internet verbonden apparaten worden verzameld”.

VERANTWOORDING

Net zoals de volgende vijf amendementen strekt dit amendement ertoe gevolg te geven aan de opmerkingen die de Dienst Juridische Zaken van de Kamer van volksvertegenwoordigers heeft geformuleerd.

Het ligt in de bedoeling in de context van de individuele levensverzekering en van de ziekteverzekering beperkingen op te leggen inzake de verwerking van de door met het internet verbonden apparaten verzamelde persoonsgegevens betreffende de levensstijl of de gezondheidstoestand van de verzekerde.

Dit amendement beoogt het opschrift in die zin te verduidelijken door aan te geven dat een en ander betrekking heeft op de individuele levensverzekering en op de persoonsgegevens inzake de levensstijl en de gezondheid van de verzekerde.

Voorts wordt voorgesteld in de Franse tekst de woorden “des données personnelles” te vervangen door de woorden “des données à caractère personnel”, alsook de woorden het gebruik te vervangen door de woorden de verwerking, teneinde de terminologie af te stemmen op die van de AVG.

N° 5 DE MM. LACROIX ET PATRICK PRÉVOT

Art. 2

Apporter les modifications suivantes:

1° remplacer les mots “les articles 46/1 à 46/4” **par les mots** “*les articles 46/1 à 46/3*”;

2° remplacer les mots “Données personnelles issues d’objets connectés.” **par les mots** “*Données à caractère personnel concernant le mode de vie ou la santé de l’assuré issues d’objets connectés.*”.

JUSTIFICATION

Étant donné qu’un amendement ultérieur propose de supprimer l’article 6 de la proposition de loi, il n’y a plus lieu d’insérer un nouvel article 46/4 dans la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances.

Par ailleurs, il est précisé que le nouveau chapitre porte uniquement sur les données à caractère personnel concernant le mode de vie ou la santé de l’assuré.

Enfin, le mot “personnelles” est remplacé par les mots “à caractère personnel”, afin d’harmoniser la terminologie sur celle en usage dans le RGPD.

Christophe LACROIX (PS)
Patrick PRÉVOT (PS)

Nr. 5 VAN DE HEREN LACROIX EN PATRICK PRÉVOT

Art. 2

De volgende wijzigingen aanbrengen:

1° de woorden “de artikelen 46/1 tot 46/4” **vervangen door de woorden** “*de artikelen 46/1 tot 46/3*”;

2° de woorden “Persoonsgegevens die door met het internet verbonden apparaten worden verzameld.” **vervangen door de woorden** “*Persoonsgegevens inzake de levensstijl of de gezondheid van de verzekerde die door met het internet verbonden apparaten worden verzameld.*”.

VERANTWOORDING

Aangezien een volgend amendement beoogt artikel 6 van het wetsvoorstel weg te laten, moet de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen niet meer worden aangevuld met een nieuw artikel 46/4.

Voorts wordt beoogd te verduidelijken dat het nieuwe hoofdstuk louter op de persoonsgegevens inzake de levensstijl of de gezondheid van de verzekerde betrekking heeft.

Tot slot wordt voorgesteld in de Franse tekst het woord “*personnelles*” te vervangen door de woorden “*à caractère personnel*”, teneinde de terminologie af te stemmen op die van de AVG.

N° 6 DE MM. LACROIX ET PATRICK PRÉVOT

Art. 3

Dans l'article 46/1 proposé, apporter les modifications suivantes:

1° dans la phrase introductive, remplacer les mots "des articles 9.2.a) et 9.4" par les mots "de l'article 9.4";

2° au 2°, supprimer les mots: "de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances".

JUSTIFICATION

Étant donné qu'un amendement ultérieur propose de supprimer l'article 6 de la proposition de loi, une référence à l'article 9.2.a) du RGPD n'est plus nécessaire.

Par ailleurs, étant donné qu'on établit une référence à l'intérieur d'un même texte, la référence à la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances est inutile. Il s'agit ici d'une correction purement formelle.

Christophe LACROIX (PS)
Patrick PRÉVOT (PS)

Nr. 6 VAN DE HEREN LACROIX EN PATRICK PRÉVOT

Art. 3

In het voorgestelde artikel 46/1, de volgende wijzigingen aanbrengen:

1° in de inleidende zin, de woorden "de artikelen 9.2.a) en 9.4" vervangen door de woorden "artikel 9.4";

2° in het bepaalde onder 2°, de woorden "van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen" weglaten.

VERANTWOORDING

Aangezien een volgend amendement beoogt artikel 6 van het wetsvoorstel weg te laten, is het niet nodig nog te verwijzen naar artikel 9.2.a) van de Algemene Verordening Gegevensbescherming.

Daar de verwijzing voorts binnen dezelfde tekst gebeurt, moet niet nogmaals worden verwezen naar de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen. Dit is een louter vormelijke verbetering.

N° 7 DE MM. LACROIX ET PATRICK PRÉVOT

Art. 4

Dans l'article 46/2 proposé, apporter les modifications suivantes:

1° insérer les mots "d'acquérir ou" entre les mots "le refus du candidat assuré" et les mots "d'utiliser";

2° insérer les mots "qui récolte des données à caractère personnel concernant son mode de vie ou sa santé", entre les mots "un objet connecté" et les mots "ne peut en aucun cas".

JUSTIFICATION

Les mots "acquérir ou" sont ajoutés pour mettre la rédaction de l'article 46/2, proposé, de la loi du 4 avril 2014, en concordance avec la rédaction de l'article 46/3, proposé, de la même loi.

D'autre part, l'article 2 de la proposition de loi initiale contenait une définition du "capteur de santé", qu'il définissait comme étant un objet permettant de mesurer une ou plusieurs variables liées au mode de vie ou à l'état de santé du preneur d'assurance. Étant donné que les évolutions technologiques rapides risquent d'entraîner rapidement l'obsolescence des mots "capteur de santé" ou de soulever des questions supplémentaires, les mots "capteur de santé" ont été remplacés, suivant la recommandation du SPF Économie, par la voie de l'amendement n° 1, par les mots "objet connecté". Toutefois, dès lors que l'amendement n° 1 a également supprimé la définition du "capteur de santé" dans la proposition de loi, l'article 46/2, proposé, de la loi précitée du 4 avril 2014 ne fait plus mention que d'un objet connecté sans qu'il soit précisé, dans cet article ou dans le reste du texte adopté par la commission, qu'il s'agit d'objets connectés au web qui recueillent des données concernant le mode de vie ou l'état de santé et échangent celles-ci avec l'utilisateur. Il est dès lors proposé de préciser ce point du texte adopté.

Christophe LACROIX (PS)
Patrick PRÉVOT (PS)

Nr. 7 DE HEREN LACROIX EN PATRICK PRÉVOT

Art. 4

In het voorgestelde artikel 46/2, de woorden "om een met het internet verbonden apparaat te gebruiken", vervangen door de woorden "om een met het internet verbonden apparaat dat persoonsgegevens inzake diens levensstijl of gezondheid verzamelt, aan te kopen of te gebruiken,".

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt de woorden "aan te kopen of" in te voegen, teneinde het voorgestelde artikel 46/2 van de wet van 4 april 2014 in overeenstemming te brengen met het voorgestelde artikel 46/3 van dezelfde wet.

Voorts bevatte artikel 2 van het oorspronkelijke wetsvoorstel een definitie van de "gezondheidstracker", die daarin wordt omschreven als "een voorwerp voor het meten van één of meer variabelen met betrekking tot de levensstijl of de gezondheidstoestand van de verzekeringnemer". Aangezien het woord "gezondheidstracker" door de voortschrijdende technologische evolutie snel dreigt achterhaald te zijn of bijkomende vragen dreigt op te roepen, wordt beoogd dat woord, overeenkomstig de aanbeveling van de FOD Economie, KMO, Middenstand en Energie, te vervangen door de woorden "met het internet verbonden apparaat" (in de Franse tekst: "*objet connecté*") (zie amendement nr. 1). Amendement nr. 1 strekt er echter toe ook de definitie van het woord "gezondheidstracker" weg te laten in het wetsvoorstel. Daardoor zou in de Franse tekst van het voorgestelde artikel 46/2 van de voormelde wet van 4 april 2014 alleen nog gewag worden gemaakt van "*un objet connecté*", zonder dat in dat artikel of in de rest van de door de commissie aangenomen tekst wordt verduidelijkt dat het met het internet verbonden apparaten betreft die gegevens verzamelen over de levensstijl of over de gezondheidstoestand en die deze gegevens uitwisselen met de gebruiker. Daarom wordt voorgesteld dat punt van de aangenomen tekst te verduidelijken.

N° 8 DE MM. LACROIX ET PATRICK PRÉVOT

Art. 5

Dans l'article 46/3 proposé, apporter les modifications suivantes:

1° dans le texte néerlandais, remplacer le mot "segmentering" par le mot "segmentatie";

2° remplacer les mots "sur la base de la condition que le candidat assuré accepte d'acquérir ou d'utiliser un objet connecté, accepte de partager des informations récoltées par un objet connecté" **par les mots** "sur la base de la condition que le candidat assuré accepte d'acquérir ou d'utiliser un objet connecté qui récolte des données à caractère personnel concernant son mode de vie ou sa santé, accepte de partager des informations récoltées par un tel objet connecté".

JUSTIFICATION

Le mot "*segmentatie*" doit être préféré au mot "*segmentering*", aux fins d'uniformisation de la terminologie (cf. l'intitulé de la partie 3, titre III, chapitre 2, de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances, et les articles 44 et 45, § 1^{er}, de la même loi).

D'autre part, l'article 2 de la proposition de loi initiale contenait une définition du "capteur de santé", qu'il définissait comme étant un objet permettant de mesurer une ou plusieurs variables liées au mode de vie ou à l'état de santé du preneur d'assurance. Étant donné que les évolutions technologiques rapides risquent d'entraîner rapidement l'obsolescence des mots "capteur de santé" ou de soulever des questions supplémentaires, les mots "capteur de santé" ont été remplacés, suivant la recommandation du SPF Économie, par la voie de l'amendement n° 1, par les mots "objet connecté". Toutefois, dès lors que l'amendement n° 1 a également supprimé la définition du "capteur de santé" dans la proposition de loi, l'article 46/3, proposé, de la loi précitée du 4 avril 2014 ne fait plus mention que d'un objet connecté sans qu'il soit précisé, dans cet article ou dans le reste du texte adopté par la commission, qu'il s'agit d'objets connectés au web qui recueillent

Nr. 8 VAN DE HEREN LACROIX EN PATRICK PRÉVOT

Art. 5

In het voorgestelde artikel 46/3, de volgende wijzigingen aanbrengen:

1° in de Nederlandse tekst, het woord "segmentering" vervangen door het woord "segmentatie";

2° de woorden "op basis van de voorwaarde dat de kandidaat-verzekerde ermee instemt een met het internet verbonden apparaat aan te kopen of te gebruiken dan wel de door een met het internet verbonden apparaat verzamelde informatie te delen" **vervangen door de woorden** "op basis van de voorwaarde dat de kandidaat-verzekerde ermee instemt een met het internet verbonden apparaat aan te kopen of te gebruiken dat persoonsgegevens over zijn levensstijl of zijn gezondheid verzamelt, dan wel de door een dergelijk met het internet verbonden apparaat verzamelde informatie te delen".

VERANTWOORDING

Ter wille van de eenvormigheid van de terminologie is het beter niet het woord "segmentering", maar wel het woord "segmentatie" te gebruiken (zie het opschrift van deel 3, titel III, hoofdstuk 2, van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen, alsook de artikelen 44 en 45, § 1^{er}, van dezelfde wet).

Voorts bevatte artikel 2 van het oorspronkelijke wetsvoorstel een definitie van de "gezondheidstracker", die daarin wordt omschreven als "een voorwerp voor het meten van één of meer variabelen met betrekking tot de levensstijl of de gezondheidstoestand van de verzekeringnemer". Aangezien het woord "gezondheidstracker" door de voortschrijdende technologische evolutie snel dreigt achterhaald te zijn of bijkomende vragen dreigt op te roepen, wordt beoogd dat woord, overeenkomstig de aanbeveling van de FOD Economie, KMO, Middenstand en Energie, te vervangen door de woorden "met het internet verbonden apparaat" (in de Franse tekst: "*objet connecté*") (zie amendement nr. 1). Amendement nr. 1 strekt er echter toe ook de definitie van het woord "gezondheidstracker" weg te laten in het wetsvoorstel. Daardoor zou in de Franse tekst van het voorgestelde artikel 46/2 van de voormelde wet van 4 april 2014 alleen nog gewag worden

des données concernant le mode de vie ou l'état de santé et échanger celles-ci avec l'utilisateur. Il est dès lors proposé de préciser ce point du texte adopté.

Christophe LACROIX (PS)
Patrick PRÉVOT (PS)

gemaakt van “*un objet connecté*”, zonder dat in dat artikel of in de rest van de door de commissie aangenomen tekst wordt verduidelijkt dat het met het internet verbonden apparaten betreft die gegevens verzamelen over de levensstijl of over de gezondheidstoestand en die deze gegevens uitwisselen met de gebruiker. Daarom wordt voorgesteld dat punt van de aangenomen tekst te verduidelijken.

N° 9 DE MM. LACROIX ET PATRICK PRÉVOT

Art. 6

Supprimer cet article.

JUSTIFICATION

Cet amendement ainsi que les amendements précédents donnent suite aux remarques formulées par le service des Affaires juridiques de la Chambre.

L'objectif du texte est d'instaurer, dans le cadre d'une assurance individuelle sur la vie et de l'assurance maladie, des restrictions applicables au traitement des données à caractère personnel récoltées par un objet connecté, relatives au mode de vie ou à l'état de santé de l'assuré.

Étant donné que l'article 9, paragraphe 1^{er}, du Règlement général sur la protection des données interdit déjà le traitement des données relatives à la santé, à moins que la personne concernée y consente explicitement, il est proposé de supprimer l'article 6 du texte adopté en première lecture.

Christophe LACROIX (PS)
Patrick PRÉVOT (PS)

Nr. 9 VAN DE HEREN LACROIX EN PATRICK PRÉVOT

Art. 6

Dit artikel weglaten.

VERANTWOORDING

Net zoals de vorige amendementen strekt dit amendement ertoe gevolg te geven aan de opmerkingen die de Dienst Juridische Zaken van de Kamer van volksvertegenwoordigers heeft geformuleerd.

Het voorliggende wetsvoorstel strekt ertoe in verband met de individuele levensverzekering en de ziekteverzekering beperkingen op te leggen aangaande de verwerking van persoonsgegevens inzake de levensstijl of de gezondheidstoestand van de verzekerde die door een met het internet verbonden apparaat worden verzameld.

Aangezien artikel 9, punt 1, van de Algemene Verordening Gegevensbescherming al voorziet in een verbod op de verwerking van de persoonsgegevens over de gezondheid (behalve wanneer de betrokkene daar uitdrukkelijk mee instemt), wordt voorgesteld artikel 6 van het in eerste lezing aangenomen wetsvoorstel weg te laten.